

▪ ACTIVITĂȚILE „SOMATO”

Reuniune a partenerilor de proiect // „Granițe comune. Soluții comune.”



Romania-Ucraina-Republica Moldova
PROGRAM DE COOPERARE TRANSFRONTALIERA

Cei patru parteneri din cadrul proiectului „Inițiative de cooperare transfrontalieră privind sănătatea mintală a adolescenților din zona de graniță România-Republica Moldova” s-au reunit la Bălți (Republica Moldova) în vederea precizării agendei ce ține de desfășurarea activităților din cadrul programului.

Reuniunea partenerilor de proiect, care s-a desfășurat între 15 și 16 iulie, a fost găzduită de Asociația bălțeană SOMATO. Participanții – Asociația SOMATO din Bălți, Asociația „Alianța Între Generații” din Fălești (Republica Moldova); Asociația PARTENER – Grupul de Inițiativă pentru Dezvoltarea Locală din Iași și Asociația HELICOMED (România) analizează și evaluează activitățile derulate și cele care urmează a fi organizate în cadrul programului de către fiecare partener. Jana Chihai, președinta Asociației SOMATO, gazda evenimentului, spune că reuniunea de la Bălți constituie o oportunitate de a face schimb de experiență între parteneri. „Noi i-am familiarizat pe colegii locali și externi cu modul în care funcționează, la Bălți, serviciile comunitare de sănătate mintală create de SOMATO – Centrul „Danko” și cele două apartamente protejate. De asemenea, am lucrat asupra agendei proiectului în vederea asigurării bunei desfășurări a activităților”, a menționat Jana Chihai.

Reuniunile de evaluare a activităților din proiect vor fi găzduite, ulterior, prin rotație de cei patru parteneri. Proiectul „Inițiative de cooperare transfrontalieră privind sănătatea mintală a adolescenților din zona de graniță România-Republica Moldova” își propune să contribuie la dezvoltarea și promovarea sănătății mintale a adolescenților și tinerii din zona de graniță România-R.M. În cadrul proiectului, 1250 de tineri cu vârste cuprinse între 13 și 18 ani din zona transfrontalieră vor participa la acțiuni de informare și instruire. Printre beneficiarii proiectului se vor număra și 60 de profesori, 20 medici școlari, 10 asistenți medicali școlari, 10 psihologi școlari, 20 de ONG-uri cu activități în domeniul social și al SM, etc.

Proiectul, lansat la 21 aprilie a.c., cu durata de 18 luni, se derulează în cadrul Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013, program finanțat de Uniunea Europeană. Proiectul vizează județele Iași, Botoșani și Vaslui (România), și municipiul Bălți, raioanele Fălești, Edineț, Ungheni și Leova (Republica Moldova).

Valoarea totală a proiectului de cooperare transfrontalieră privind sănătatea mintală a adolescenților din zona de graniță România-Republica Moldova” este de 165.931 euro, din această sumă 148.923,07 euro, reprezintă fonduri nerambursabile oferite de Uniunea Europeană.

Programul Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova /www.ro-ua-md.net/ 2007-2013 este finanțat de Uniunea Europeană prin intermediul Instrumentului European de Vecinătate și Parteneriat și co-finanțat de statele participante în program. / SOMATO-info 22.07.2011

N-are acces la justiție pentru că e schizofrenică



Victoria Cotiujan, o locuitoare de 49 de ani din satul Mihalașa, raionul Telenești, susține că reprezentanții organelor de drept i-au limitat accesul la justiție, motivul fiind o afecțiune psihică de care suferă – schizofrenia.

Procurorul și polițiștii din Telenești au refuzat începerea urmăririi penale deoarece femeia, care a fost agresată de un vecin, se află la evidența psihiatrilor.

Ulterior, instanța de judecată a dat câștig de cauză Victoriei Cotiujan, motivând că statul R. Moldova apără drepturile tuturor cetățenilor, inclusiv a celor cu dizabilități mintale.

Polițiștii au fost supuși unei anchete de serviciu de la Ministerul Afacerilor Interne, iar procurorul – obligat să reînceapă dosarul de urmărire penală. Cazul Victoriei Cotiujan a nimerit în vizorul jurnaliștilor de investigație de la „Ziarul de Gardă”, care au scris un articol. / *SOMATO-info, 01.07.2011*

Funcționarii nu vor trece pe la psihiatru



Proiectul prezentat de Partidul Comuniștilor din Republica Moldova, prin care funcționarii, inclusiv candidații la funcția de deputat sunt obligați să treacă examinarea medicală a sănătății psihice, a fost respins, vineri, 8 iulie, de deputații majorității liberal-democrate. Comisia juridică numiri și imunități din Parlament a dat aviz negativ proiectului de lege comunist.

Refuzul a fost făcut în lipsa fracțiunii comuniste, pe motiv că aceasta boicotează ședințele Parlamentului.

Președintelui Comisiei, Victor Popa, a spus, citat de Unimedia, că legea privind statutul funcționarului public, care se propune a fi modificată, reglementează regimul general al funcției publice și nu condițiile de acces la o funcție publică. Modificările propuse de comuniști nu sunt obiectul acestei legi, ci a unor legi speciale. De asemenea, potrivit Codului Electoral, nu pot fi alese persoanele care sunt recunoscute incapabile prin hotărârea instanței de judecată.

Astfel, prezentarea unui certificat despre starea psihică nu va putea îngrădi dreptul cuiva de a fi ales, se menționează în avizul comisiei juridice.

Anterior, liderul Partidului Liberal, Mihai Ghimpu și președintele comunist, Vladimir Voronin s-au acuzat reciproc că ar avea probleme de sănătate mintală. În martie 2010, Voronin a declarat că toți demnitarii de stat trebuie să treacă un control medical, inclusiv la psihiatru. Liderul comunist l-a numit anterior pe președintele PL „absolventul clinicii de psihiatrie”. În replică, Ghimpu i-a răspuns: „Eu nu dau răspunsuri celor cu adevărat bolnavi de cap. El are „shizofrenie”. / *SOMATO-info, 8.07.2011*

Medalii pentru sportivi cu dizabilități mintale din Moldova



Sportivi cu dizabilități mintale din Republica Moldova ai cucerit cinci medalii la Jocurile Olimpice Speciale, desfășurate la Atena (Grecia). Este vorba de două medalii de aur, două de argint și una din bronz. Ion Tanachi și Ecaterina Ivanova au cucerit medalii de aur la proba bocce (o variantă a biliardului pe o suprafață artificială cu o lungime de circa 20 metri și lățimea de 3 metri) la individual și argint la proba dublu, iar Ecaterina Pirojkova a obținut medalia de bronz la săritura în lungime.

Echipa moldoveană de minifotbal feminin s-a clasat pe locul patru la aceste competiții.

Șeful delegației moldovenești, Alexandra Danilenco a spus că succesul sportivilor se datorează ajutorului multor sponsori. „Participăm cu regularitate la asemenea competiții și, tradițional, revenim acasă cu medalii”, a subliniat Danilenco.

Jocurile Olimpice Speciale sunt rezervate copiilor cu dizabilități mintale.

La ediția a 13-a, desfășurată săptămâna precedentă, au participat circa 7.500 de sportivi, care au reprezentat 183 țări. Competiția s-a desfășurat la 22 de discipline.

Republica Moldova a fost reprezentată de 16 sportivi.

Jocurile Olimpice Speciale au fost lansate în 1968 în Canada. În 1978 ele au fost recunoscute de Comitetul Internațional Olimpic și se desfășoară o dată în doi ani. Următoarele Jocuri Olimpice Speciale vor avea loc în 2013, în Coreea. / *SOMATO-info, 18.07.2001*

Persoane cu probleme mintale lăsate pe drumuri



Presa de la Chișinău a semnalat despre câteva cazuri când persoane cu probleme de sănătate mintală, fie din lipsa deplinelor facultăți mintale și a tutorilor, au rămas fără propriile locuințe, unii fiind aruncați în stradă. „Adevărul Moldova” a scris la 20 iulie 2011 despre cazul lui Vladimir Supel, care a rămas fără apartamentul în care locuia.

„La 62 de ani, Vladimir Supel gândește ca un copil de patru ani. Medicii i-au pus încă în copilărie „ștampila” de înapoiat mintal. Toată viața a fost îngrijit de mama sa care acum cinci ani a decedat...”, scrie publicația.

Vladimir Șupel a fost trimis la spitalul de psihiatrie, timp în care „afaceriștii” de imobil au reușit să-i vândă apartamentul din cartierul Buiucani de două ori. Asta chiar dacă Vladimir are mai multe rude, care însă i-au întors spatele. Vladimir devenise o povară și pentru vecinii să. Aceștia erau nevoiți să suporte un miros insuportabil ce venea din locuința lui Vladimir, care o umpluse pe jumătate cu deșeuri.

Ziarul scrie să oamenii legii au pornit o urmărire penală pe acest caz. Poliția urmează să stabilească cum un om cu probleme de sănătate mintală, care nu știe a citi și a scrie, a putut semna la notar actele de vânzare a imobilului din posesie. Reprezentanții poliției spun însă că în astfel de cazuri este greu să demonstrezi că persoana respectivă a fost înșelată.

Acesta nu este un caz singular în Chișinău. Presa a scris anterior și despre Neonila Grimalschi de 50 de ani din capitală, care a devenit boschetară. Apartamentul acesteia a fost vândut contrar legii, după ce Neonila a încercat să-l incendieze. Acum femeia trăiește la periferia orașului, pe ruinele unei bănci din perioada sovietică. / *SOMATO-info, 20.07.2011*

Nouă metodologie de determinare a dizabilității



Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei a prezentat foaia de parcurs pentru introducerea unei noi metodologii pentru determinarea dizabilității în Republica Moldova.

Elaborată cu sprijinul Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD), foaia de parcurs va facilita lansarea unei reforme care ar asigura incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități în conformitate cu prevederile Convenției ONU pentru

Drepturile Persoanelor cu Dizabilități și implementarea acestora de către diferite instituții ale statutului la nivel central și local.

În document se dă prioritate de-instituționalizării, asistenței de specialitate privind formarea profesională a adulților cu dizabilități, precum și accesului la educație de calitate pentru copiii cu dizabilități.

În prezent, în Moldova sunt peste 170 mii de persoane cu dizabilități, care deseori se confruntă cu discriminare, excluziune socială, sărăcie, șomaj, acces scăzut la servicii publice, astfel fiind privați de posibilitatea de a-și exercita drepturile lor fundamentale.

Actualul sistem medical de determinare a dizabilității va fi trecut de la sistemul medical de determinare a dizabilității la cel medico-social, preluând, după toate probabilitățile experiența Lituaniei.

Este de menționat în context că Republica Moldova a ratificat Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități în iulie 2010. În urma ratificării Convenției, au fost adoptate o Strategie privind Incluziunea Socială a Persoanelor cu Dizabilități și un Plan de acțiuni, care prevăd o serie de măsuri pe care statul trebuie să le întreprindă pentru a garanta drepturile persoanelor cu dizabilități. / *SOMATO-info*, 21.07.2011

A evadat din spitalul de psihiatrie



Un pacient a evadat din Spitalul de psihiatrie nr.5 din Bălți, unde se afla la tratament forțat, dar a fost reținut la cinci zile după asta.

Pacientul are 32 de ani și a evadat la 10 iulie în momentul în care angajații secției în care era internat a mers să aducă pacienților prânzul. Potrivit eSP.md, bărbatul a apucat-o de gât pe bufetieră și amenințând-o a reușit să fugă prin ușa deschisă, a comunicat Viorel Grăjdieru, șeful interimar al secției pentru bărbați a Spitalului de Psihiatrie.

Pacientul a fost reținut peste cinci zile. El se ascundea în casa surorii sale dintr-un cartier al orașului Bălți. Bărbatul s-a aflat în conflict cu legea și anterior, inclusiv a fost condamnat în Rusia pentru omor.

La 21 iulie, conform hotărârii de judecată, bărbatul a fost trimis la tratament forțat în Spitalul de Psihiatrie din Chișinău. / *SOMATO-info*, 22.07.2011

Suport în diagnosticarea copiilor cu probleme mintale



Lansarea primului Serviciu de ludoterapie pentru copiii internați în Secția neuropsihiatrie pediatrică a Instituției Medico-Sanitare Publice (IMSP) a avut loc în incinta Institutului de Cercetări Științifice în domeniul Ocrotirii Sănătății Mamei și Copilului (ICSOSM și C).

Acest serviciu a fost constituit de către IMSP ICSOSM și C cu suportul Programului „Comunitate Incluzivă – Moldova”, implementat de „Keystone Human Services International Moldova Association” (KHSIMA) în parteneriat cu Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei (MMPSF) cu susținerea financiară a Open Society Institute/Mental Health Initiatives (OSI/MHI) și Fundației Soros- Moldova.

Serviciul de ludoterapie asigură condițiile necesare de observare și evaluare într-un mediu cât mai prietenos a copiilor cu dizabilități intelectuale. Un cabinet special în cadrul Secției neuropsihiatrie pediatrică a fost amenajat cu mobilier și dotat cu literatură de specialitate pentru psiholog, jucării, echipament și materiale didactice pentru lucrul cu copiii. Psihologul angajat în cadrul acestui serviciu efectuează

diagnosticarea, reabilitarea și consilierea psihologică a copiilor, organizează odihna activă și ocuparea permanentă a timpului liber cu acțiuni de grup sau individuale pentru copiii internați aici.

Părinții au posibilitatea să însoțească copilul pe perioada internării în secție, fapt care diminuează trăirile traumatizante ale copilului și contribuie la sporirea gradului de informare a părinților despre diagnosticul copilului. De menționat că părinții copiilor externați beneficiază gratuit de consilierea psihologului, care le explică situația copilului, cum trebuie să comunice cu el, cum să răspundă necesităților lui și cum să-i dezvolte abilitățile.

Până în prezent (aprilie-iunie 2011), 84 de copii au beneficiat de asistență în cadrul serviciului: consiliere psihologică, evaluare complexă, activități de recuperare și psiho-corecție.

Programul „Comunitate Incluzivă – Moldova” are drept scop de a contribui la incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități mintale prin asigurarea accesului lor la servicii de asistență socială comunitare de calitate și prin acordarea asistenței tehnice MMPSF în dezvoltarea cadrului legislativ normativ pentru reglementarea acestor servicii. / *SOMATO-info*, 27.07.2011

*** WWW.SOMATO.MD *** WWW.SOMATO.MD *** WWW.SOMATO.MD ***

Aici găsești știri în limbile română, rusă și engleză, și o bibliotecă bogată la tema sănătății mintale!

SOMATO

Despre noi | Centrul SOMATO | Centrul DANKO | Știri | Comunicate | Proiecte | Advocacy | Bibliotecă | Finanțatori

Vizită de studiu în Bosnia și Herțegovina

01.08.2011. O delegație formată din specialiști ai ministerului Sănătății și din domeniul sănătății mintale din Republica Moldova au efectuat o vizită de studiu de o săptămână în Bosnia și Herțegovina. Cei cinci specialiști din Moldova au vizitat, între 24 și 30 iulie, un șir de instituții de stat, sociale și de sănătate din teritoriul Bosniei și Herțegovina, inclusiv a Republicii Srpska. În cadrul vizitei de studiu în Bosnia și Herțegovina, specialiștii din Moldova au avut întreveneri inclusiv la ministerul Federal de Sănătate a Bosniei și Herțegovina și Republica Srpska, la Fondul de asigurări în medicină din Tuzla, Clinica Universitară din Tuzla ș.a.

[Citește mai departe...](#)

Articole recente

- Studiu despre incluziunea socială în Moldova
- Moldova are Program de dezvoltare a educației incluzive
- Suport în diagnosticarea copiilor cu dizabilități intelectuale
- Vizită de studiu în Bosnia și Herțegovina

Home
Istoriile din viață
SOMATO-10 ani
Presă
Galerie
Legături utile
Căutare pe site
Scripturi-ne

Studiu despre incluziunea socială în Moldova

Un studiu realizat de Asistența Juridică pentru Persoane cu Dizabilități și făcut public la Chișinău pe data de 2 august arată că, în prezent, în Republica Moldova, se face prea puțin pentru sporirea incluziunii sociale a persoanelor cu deficiențe, iar autoritățile nu se implică destul de activ în promovarea acestora.

[Citește mai departe...](#)

Moldova are Program de dezvoltare a educației incluzive

Guvernul de la Chișinău a aprobat (la 6 iulie a.c.) Programul de dezvoltare a educației incluzive în

Somato-Nistru-Iunie...
by TheSOMATO

<http://www.youtube.com/user/TheSOMATO>